
ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 (ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ) 

ΟΜΑΔΑ Β 

3ο ΘΕΜΑ  

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τα κείμενα 

που σας δίνονται: 

α. να αναφερθείτε στις ιδιομορφίες ανάπτυξης του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα, σε 

σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, από το τέλος του 19ου αιώνα ως το τέλος των 

βαλκανικών πολέμων 

(μονάδες 13) 

β. να αποτιμήσετε τα οφέλη της ενσωμάτωσης της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα για το 

εργατικό κίνημα. 

 (μονάδες 12)  

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ A 

Υπάρχουν για τους εργοδότες και άλλες πηγές εργατικού δυναμικού εκτός από την 

εσωτερική αγορά. Εκατοντάδες Ισπανοί και Ιταλοί μεταλλωρύχοι δουλεύουν στο Λαύριο. 

Έτσι, καθώς η ελληνική αγορά εργασίας πάσχει από χρόνια στενότητα, καθώς δεν υπάρχουν 

στην χώρα δεξαμενές εργατικού δυναμικού, οι επιχειρηματικές τάξεις αντλούν από την 

παγκόσμια δεξαμενή με ικανοποιητικούς όρους. […] Στην Ελλάδα δεν είναι μόνο το ότι 

πολλές ιδέες εισάγονται, άρα είναι φυσικό και να καθυστερούν. Yπάρχουν επιπλέον και οι 

συνθήκες μιας οικονομίας που δεν έχει ακόμη εκβιομηχανιστεί. Δεν αρκεί η συντεχνιακή 

κατοχύρωση των δικαιωμάτων της ψήφου και του συνεταιρίζεσθαι για να εδραιωθεί, στο 

Δίκαιο, το δικαίωμα της απεργίας. Xρειάζεται και η ουσιαστική εμπειρία της απεργίας στην 

καθημερινή πραγματικότητα των ανθρώπων- δηλαδή, χρειάζεται εργασία στο εργοστάσιο, 

άρα βιομηχανία. 

Δερτιλής, Γ.Β., Ιστορία του Ελληνικού Κράτους 1830-1920, τ. Α΄, Εστία, Αθήνα 2005, σσ. 347, 

350. 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Aλλά συγχρόνως οι πόλεμοι ήνοιξαν νέους και ανελπίστους ορίζοντας καπιταλιστικής 

αναπτύξεως δια την μικράν άλλοτε Ελλάδα. Και μαζί με την ανάπτυξιν της βιομηχανίας, της 



ναυτιλίας και του εμπορίου, της μεταφοράς και της συγκοινωνίας, αναπτύσσεται και η 

εργατική τάξις. Η σοσιαλιστική ιδέα επανευρίσκει την εκδήλωσίν της. Η απήχησις της 

Φεντερασιόν έχει και αυτή ευνοϊκήν επίδρασιν. […] Το σπουδαιότερον έργον της 

Φεντερασιόν ήτο η διδασκαλία, η παρακολούθησις των σωματείων, η οργάνωσις 

διαλέξεων, συζητήσεων, κλπ. Υπήρχε όμως έλλειψις […]εφημερίδων. Έπρεπε να εκδοθή εν 

φύλλον. Η εφημερίς αυτή εβαπτίσθη Εφημερίς των Εργατών και εξεδόθη κατ’ αρχάς μεν εις 

4 γλώσσας, τουρκικήν, ελληνικήν, βουλγαρικήν και ισπανοεβραϊκήν […]. Παραλλήλως προς 

την διδασκαλίας του σοσιαλισμού, η Φεντερασιόν εφρόντιζε και δια τα εργατικά σωματεία. 

Μπεναρόγιας, Α., Η πρώτη σταδιοδρομία του ελληνικού προλεταριάτου, Κομμούνα, Αθήνα 

1986, σσ. 86, 110. 

 


